

中央金融工作会议释放的信号

——10月中央金融工作会议的“新提法”

中信期货研究所 宏观与商品策略研究团队

张文 从业资格号：F3077272 投资咨询号：Z0018864
研究员 屈涛 从业资格号：F3048194 投资咨询号：Z0015547
刘道钰 从业资格号：F3061482 投资咨询号：Z0016422

投资咨询业务资格：
证监许可【2012】669号

事件：时隔6年，10月30-31日我国再次召开了全国性的金融工作会议，会议名称升格为“中央金融工作会议”，突出党中央对金融工作的集中统一领导，释放了强监管、防风险、促发展的新信号。

新变化和新提法：

- 指出当前金融背景存在许多矛盾和问题，且下决心从根本上解决这些问题。2017年会议未明确提及当时金融领域面临的主要问题，而本次中央金融工作会议在判断当前金融发展形势时，明确指出“我国金融领域各种矛盾和问题相互交织、相互影响，经济金融风险隐患仍然较多，金融服务实体经济的质效不高，金融乱象和腐败问题屡禁不止，金融监管和治理能力薄弱”。并针对这些问题，指出金融系统下决心从根本上解决这些问题，以金融高质量发展来破局。
- 加强党中央对金融工作的集中统一领导，首次提出建设金融强国和深化金融供给侧改革。2017年会议指出坚持党中央对金融工作统一集中领导，而本次会议强调要加强党中央对金融工作的集中统一领导。会议指出，当前和今后一个时期，做好金融工作必须坚持和加强党的全面领导，以加快建设金融强国为目标，以推进金融高质量发展为主题。且相较于以往5次金融工作会议中金融机构改革的提法，本次会议首次提出金融供给侧结构性改革。
- 金融监管强调有效、全面，把防范化解金融风险提到更重要的位置。会议强调要“切实提高金融监管有效性，依法将所有金融活动全部纳入监管”，并提出了防范化解金融风险的三大重要原则，即“要把握好权和责的关系，健全权责一致、激励约束相容的风险处置责任机制；把握好快和稳的关系，在稳定大局的前提下把握时度效，扎实稳妥化解风险，坚决惩治违法犯罪和腐败行为；对风险早识别、早预警、早暴露、早处置。”
- 注重房地产和地方债务两大主线，并防范汇率大起大落风险。本次会议首次提及房地产，指出要“健全房地产企业主体监管制度和资金监管，一视同仁满足不同所有制房地产企业合理融资需求。构建房地产发展新模式。”。相较于2017年会议的“严控地方政府债务增量，终身问责，倒查责任”提法，本次会议首次提到“建立防范化解地方债务风险长效机制”，说明化债是一个渐进的过程，在化债过程中，要建立合适的新增政府债务管理机制。相较于以往5次会议，本次会议也首次提出“保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定”。
- 指出充实货币政策工具箱，货币政策有进一步发力的空间等。不同与2017年提出要执行稳健货币政策推动经济去杠杆，本次会议为后续货币政策发力巩固经济金融恢复奠基，指出要“加强货币供应总量和结构双重调节。要着力营造良好的货币金融环境，切实加强对重大战略、重点领域和薄弱环节的优质金融服务。始终保持货币政策的稳健性，更加注重做好跨周期和逆周期调节，充实货币政策工具箱。”

图1：近三次金融工作会议重点内容梳理

	2023年中央金融工作会议	2017年全国金融工作会议	2012年全国金融工作会议
日期	10月30-31日	7月14-15日	1月6-7日
经济金融背景	金融服务实体经济的质效不高，金融乱象和腐败问题屡禁不止，金融监管和治理能力薄弱。	经济从“高增长”迈入“新常态”，金融“脱实向虚”的现象愈发明显，去杠杆是重要任务。	公司治理和风险管理仍存在不少问题，农村金融和中小金融机构发展相对滞后，信贷政策与产业政策结合得还不够紧密，对实体经济的支持还不够及时有力。国际金融危机没有结束。
永恒主题和目标	防控风险，加快建设金融强国，坚定不移走中国特色金融发展之路。	防止发生系统性金融风险	切实防范系统性金融风险
政府领导	推进金融高质量发展，加强党中央对金融工作的集中统一领导。	必须加强党对金融工作的领导，坚持党中央对金融工作集中统一领导。	坚持市场配置金融资源的改革导向，明确政府作用的领域和边界，激发各类市场主体的活力。
金融服务实体	金融要为经济社会发展提供高质量服务。切实加强重大战略、重点领域和薄弱环节的优质金融服务。优化资金供给结构。支持国有大型金融机构做优做强，当好服务实体经济的主力军和维护金融稳定的压舱石。	全面提升服务效率和水平，把更多金融资源配置到经济社会发展的重点领域和薄弱环节，更好满足人民群众和实体经济多样化的金融需求。	确保资金投向实体经济，有效解决实体经济融资难、融资贵问题，坚决抑制社会资本脱实向虚、以钱炒钱。
金融监管	依法将所有金融活动全部纳入监管，全面加强机构监管、行为监管、功能监管、穿透式监管、持续监管，消除监管空白和盲区，严厉打击非法金融活动。	加快相关法律法规建设，完善金融机构法人治理结构，加强宏观审慎管理制度建设，加强功能监管，更加重视行为监管。	银行业要建立全面审慎的风险监管体系。证券业要完善市场制度，强化行为监管，保护投资者合法权益。保险业要加强偿付能力监管，完善分类监管制度。
金融开放	要着力推进金融高水平开放，确保国家金融和经济安全。稳步扩大金融领域制度型开放，提升跨境投融资便利化，吸引更多外资金融机构和长期资本来华展业兴业。	要扩大金融对外开放，加要积极稳妥推动金融业对外开放，合理安排开放顺序，加快建立完善有利于保护金融消费者权益、有利于增强金融有序竞争、有利于防范金融风险的机制。	扩大金融对外开放，提高资源配置能力和金融安全保障水平。
地方债	建立防范化解地方债务风险长效机制，建立同高质量发展相适应的政府债务管理机制，优化中央和地方政府债务结构。	各级地方党委和政府要树立正确政绩观，严控地方政府债务增量，终身问责，倒查责任。	要综合施策、标本兼治，妥善处理存量债务，规范地方政府举债融资机制，将地方政府债务收支分类纳入预算管理，构建地方政府债务规模控制和风险预警机制。
房地产	健全房地产企业主体监管制度和资金监管，完善房地产金融宏观审慎管理，一视同仁满足不同所有制房地产企业合理融资需求，因城施策用好政策工具箱，更好支持刚性和改善性住房需求，加快保障性住房等“三大工程”建设，构建房地产发展新模式。		
货币政策	要着力营造良好的货币金融环境，切实加强重大战略、重点领域和薄弱环节的优质金融服务。始终保持货币政策的稳健性，更加注重做好跨周期和逆周期调节，充实货币政策工具箱。	要推动经济去杠杆，坚定执行稳健的货币政策，处理好稳增长、调结构、控总量的关系。	实施好稳健的货币政策，进一步提高针对性、灵活性和前瞻性，保持社会融资规模合理增长。加强货币政策与财政政策、监管政策、产业政策的协调配合。
防范风险	提出了防范化解金融风险的三大重要原则：“要把握好权和责的关系，健全权责一致、激励约束相容的风险处置责任机制；把握好快和稳的关系，在稳定大局的前提下把握时度效，扎实稳妥化解风险，坚决惩治违法犯罪和腐败行为；对风险早识别、早预警、早暴露、早处置。”	以强化金融监管为重点，以防范系统性金融风险为底线，加快相关法律法规建设，完善金融机构法人治理结构，加强宏观审慎管理制度建设，加强功能监管，更加重视行为监管。强化互联网金融监管，强化金融机构防范风险主体责任。	加强和改进金融监管，切实防范系统性金融风险。敏锐观察和跟踪分析国内外经济形势，做好应对预案，切实防范经济金融风险。
汇率	加强外汇市场管理，保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。	要深化人民币汇率形成机制改革，稳步推进人民币国际化，稳步实现资本项目可兑换。	
金融改革	坚持深化金融供给侧结构性改革	坚定深化金融改革	深化金融机构改革

图2：2023年与2017年金融工作会议重要词频对比



数据来源：中国政府网 中信期货研究所

重要提示：本报告非期货交易咨询业务项下服务，其中的观点和信息仅供参考之用，不构成对任何人的投资建议。我司不会因为关注、收到或阅读本报告内容而视相关人员为客户；市场有风险，投资需谨慎。
免责声明：除非另有说明，中信期货有限公司（以下简称“中信期货”）拥有本报告的版权/或其他相关知识产权。未经授权，不得发送或复制本报告任何内容。中信期货对于本报告所载的信息、观点以及数据的准确性、可靠性、时效性以及完整性不作任何明确或隐含的保证。本报告并不构成中信期货给予的任何私人咨询建议。